
PRZEGLĄD AKTÓW NORMATYWNYCH

ogłoszonych w okresie od 24 lutego do 25 maja 2026 r.

1. W Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej ogłoszono m.in.:

- 1) **w zakresie aktów rangi ustawowej:** o wygaszeniu rozwiązań wynikających z ustawy o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa oraz o zmianie niektórych innych ustaw (poz. 203; obywatele Ukrainy, którzy nabyli kwalifikacje zawodowe do wykonywania górniczych zawodów regulowanych w Ukrainie, mogą uzyskać decyzję w sprawie uznania tych kwalifikacji na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej do dnia 4 marca 2027 r.; poprzednio ustawa nie przewidywała ograniczenia terminu), o zmianie ustawy o krajowym systemie cyberbezpieczeństwa oraz niektórych innych ustaw (poz. 252; wskazanie sektorów kluczowych, moment stania się podmiotem kluczowym z chwilą uzyskania koncesji na wydobywanie kopalin – w przypadku operatora zakładu do wydobywania rud uranu i toru ze złóż i do ich wstępnego przetwarzania), o zmianie ustawy o świadczeniach pieniężnych z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa (poz. 441), o zmianie ustawy o Państwowej Inspekcji Pracy oraz niektórych innych ustaw (poz. 473; uprawnienia PIP dotyczące umów cywilnoprawnych, gdy powinna być zawarta umowa o pracę), o zmianie ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej oraz niektórych innych ustaw (poz. 646);
- 2) **jednolite teksty ustaw:** Kodeks rodzinny i opiekuńczy (poz. 236), o wspieraniu przedsiębiorców dotkniętych skutkami powodzi z 2010 r. (poz. 238), o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (poz. 268), o zasadach zarządzania mieniem państwowym (poz. 373; zakaz zbycia akcji spółek Skarbu Państwa, w tym z branży wydobywczej), o gospodarce nieruchomościami (poz. 399), o rozwiązywaniu sporów zbiorowych (poz. 437), o podatku od wydobycia niektórych kopalin (poz. 454), o Rzeczniku Małych i Średnich Przedsiębiorców (poz. 461), Kodeks postępowania cywilnego (poz. 468), Kodeks postępowania karnego (poz. 490), o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (poz. 500), o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego (poz. 520), Prawo budowlane (poz. 524), o systemie zarządzania emisjami gazów cieplarnianych i innych substancji (poz. 526; Krajowy system zielonych inwestycji obejmuje m.in. realizację programów i projektów w obszarach unikania lub redukcji emisji metanu przez jego odzyskiwanie i wykorzystywanie w przemyśle wydobywczym),

o bezpieczeństwie morskim (poz. 529; platformy wiertnicze), Prawo restrukturyzacyjne (poz. 533), o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (poz. 538), o związkach zawodowych (poz. 549), o podatku dochodowym od osób prawnych (poz. 554), o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych (poz. 562; do wniosku o wydanie decyzji o ustaleniu lokalizacji regionalnej sieci szerokopasmowej dołącza się m.in. opinię właściwego organu nadzoru górniczego – w odniesieniu do terenów górniczych; decyzja obejmuje m.in. wynikające z przepisów odrębnych warunki w zakresie ochrony obiektów budowlanych na terenach górniczych), o zarządzaniu kryzysowym (poz. 574), o służbie cywilnej (poz. 590), o podatku dochodowym od osób fizycznych (poz. 592), o zapasach ropy naftowej, produktów naftowych i gazu ziemnego oraz zasadach postępowania w sytuacjach zagrożenia bezpieczeństwa paliwowego państwa i zakłóceń na rynku naftowym (poz. 599; do zapasów interwencyjnych nie zalicza się m.in. ropy naftowej lub paliw znajdujących się w złożach ropy naftowej niewydobytej), Ordynacja podatkowa (poz. 622), o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (poz. 670).

2. W Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej ogłoszono również m.in.:

- 1) **rozporządzenia** w sprawie: kwalifikacji w zakresie geologii (poz. 249), zniesienia Pełnomocnika Rządu do spraw Polityki Surowcowej Państwa (poz. 455), upoważnienia Dyrektora Instytutu Techniki Górniczej KOMAG do rozpatrywania wniosków o włączenie kwalifikacji wolnorynkowej i kwalifikacji sektorowej do Zintegrowanego Systemu Kwalifikacji oraz dokonywania przeglądu kwalifikacji wolnorynkowej lub kwalifikacji sektorowej włączonej do Zintegrowanego Systemu Kwalifikacji (poz. 486; kwalifikacje w obszarze górnictwa oraz przeróbki surowców mineralnych), w sprawie wzoru upoważnienia do przeprowadzenia kontroli prawidłowości wykorzystywania zwolnień od pracy i wzoru protokołu tej kontroli (poz. 503), określenia wzorów zgłoszeń do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego, imiennych raportów miesięcznych i imiennych raportów miesięcznych korygujących, zgłoszeń płatnika składek, deklaracji rozliczeniowych i deklaracji rozliczeniowych korygujących, zgłoszeń danych o pracy w szczególnych warunkach lub o szczególnym charakterze, raportów informacyjnych, oświadczeń o zamiarze przekazania raportów

- informacyjnych, informacji o zawartych umowach o dzieło oraz innych dokumentów (poz. 518);
- 2) **nowelizacje rozporządzeń** w sprawie: szczegółowych wymagań, jakie powinna spełniać jednostka uprawniona do wydawania świadectw potwierdzających właściwości lecznicze naturalnych surowców leczniczych oraz właściwości lecznicze klimatu (poz. 211), najwyższych dopuszczalnych stężeń i natężeń czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy (poz. 447), przeprowadzania badań lekarskich pracowników, zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydawanych do celów przewidzianych w Kodeksie pracy (poz. 456), badań lekarskich osób ubiegających się o uprawnienia do kierowania pojazdami i kierowców (poz. 608; nowa treść pouczenia o odpowiedzialności karnej za złożenie oświadczenia przez osobę poddaną badaniu lekarskiemu), procedur oceny zgodności wyrobów wykorzystujących energię oraz ich oznakowania (poz. 606; pompy, eko-projekt), zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (poz. 597; modyfikacja zakresu projektu budowlanego);
 - 3) **jednolite teksty rozporządzeń** w sprawie: sprawozdań o udzielonej pomocy publicznej, informacji o nieudzieleniu takiej pomocy oraz sprawozdań o zaległościach przedsiębiorców we wpłatach świadczeń należnych na rzecz sektora finansów publicznych (poz. 450; kody dla pomocy de minimis i pomocy innej niż pomoc de minimis obejmujące m.in. sektor górnictwa węgla), dokumentacji pracowniczej (poz. 474), prawnej kontroli metrologicznej przyrządów pomiarowych (poz. 551), w sprawie rodzajów dokumentacji medycznej służby medycyny pracy, sposobu jej prowadzenia i przechowywania oraz wzorów stosowanych dokumentów (poz. 651).
3. W **Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski”** ogłoszono m.in.:
- 1) **obwieszczenia**: w sprawie stawki odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych, obniżonej stawki odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych oraz podwyższonej stawki odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych (poz. 269; stawki wynoszą odpowiednio 10,50%, 5,25% i 15,75%), w sprawie wysokości kwot jednorazowych odszkodowań z tytułu wypadku przy pracy lub choroby zawodowej w okresie od dnia 1 kwietnia 2026 r. do dnia 31 marca 2027 r. (poz. 292), w sprawie wykazu norm zharmonizowanych (poz. 297), w sprawie wskaźnika waloryzacji składek na ubezpieczenie emerytalne za IV kwartał 2025 r. (poz. 298; 100,20%), w sprawie wysokości odsetek ustawowych za opóźnienie (poz. 367; 9,25%), w sprawie wysokości odsetek ustawowych (poz. 368; 7,25%), w sprawie ogłoszenia sprawozdania z realizacji Krajowego planu postępowania z odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym za lata 2022–23 (poz. 374; przygotowanie do budowy składowiska głębokiego odpadów promieniotwórczych, w tym realizacja programu polskiego podziemnego laboratorium badawczego); w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały Rady Ministrów – Regulamin pracy Rady Ministrów (poz. 404); w sprawie przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, włącznie z wypłatami z zysku, w pierwszym kwartale 2026 r. (poz. 406; 9278,19 zł), o wskazaniu wystawy dającej pierwszeństwo do uzyskania prawa ochronnego albo prawa z rejestracji, w przypadku wystawienia na niej wzoru użytkowego albo wzoru przemysłowego (poz. 412), w sprawie wskaźnika waloryzacji podstawy wymiaru zasiłku chorobowego przyjętej do obliczenia świadczenia rehabilitacyjnego w III kwartale 2026 r. (poz. 495; 109,0%), w sprawie wskaźnika waloryzacji składek na ubezpieczenie emerytalne za 2025 r. (poz. 506; 109,81%), w sprawie ogólnopolskiej sieci branżowych centrów umiejętności na lata 2023–2028 (poz. 515);
 - 2) **uchwały**: w sprawie Strategii Cyberbezpieczeństwa Rzeczypospolitej Polskiej (poz. 309), zmieniająca uchwałę – Regulamin pracy Rady Ministrów (poz. 364), w 30. rocznicę śmierci Krzysztofa Kieślowskiego (poz. 369; jednym z wyreżyserowanych przez niego był krótkometrażowy film dokumentalny Podstawy BHP w kopalni miedzi z 1972 r.), w sprawie ustanowienia dnia 19 września Dniem Służby Bezpieczeństwa i Higieny Pracy (poz. 373), w sprawie przyjęcia programu pod nazwą „Program wsparcia sektora górnictwa węgla kamiennego koksującego w Polsce – świadczenia osłonowe” (poz. 428), w sprawie ustanowienia roku 2027 Rokiem Księdza Franciszka Błachnickiego (poz. 455; związane z Górnym Śląskiem kapłana, patrioty, twórcy „Krucjaty Wstrzeźliwości” – ruchu społecznego promującego dobrowolną abstynencję);
 - 3) **komunikaty**: w sprawie przeciętnego wynagrodzenia w pierwszym kwartale 2026 r. (poz. 457; 9562,88 zł), w sprawie sytuacji radiacyjnej kraju w I kwartale 2026 r. (poz. 480), w sprawie kwot przychodu odpowiadających 70% i 130% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia ogłoszonego za I kwartał 2026 r. stosowanych przy zmniejszeniu albo zawieszaniu emerytur i rent (poz. 499);
 - 4) **zarządzenia**: w sprawie Zespołu do spraw Polityki Surowcowej Państwa (poz. 353), zmieniające zarządzenie w sprawie nadania statutu Państwowej Inspekcji Pracy (poz. 511).
4. Ogłoszono również w **Dzienniku Urzędowym Ministra Przemysłu zarządzenia** w sprawie: ustalenia regulaminu organizacyjnego Ministerstwa Energii (poz. 11), powołania Zespołu do spraw zapewnienia bezpieczeństwa dostaw energii elektrycznej i gazu ziemnego (poz. 13).

Opracował: Wojciech WAWRZECZKO